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Poziom: podstawowy [pynkty
Zadanie 1. (1 pkt.)

Atomy pewnego pierwiastka w stanie pgdst?flwowym maja nastepujacg konfiguracje elektrondw walencyjnych:
25°2p (L5)

Okresl potozenie tego pierwiastka w ukladzie okresowym, wpisujac ponizej numer grupy oraz numer okresu.
NUMET grUPY: oo NUMEF OKIESU: ..vvevvevieceeciccie e

Zadanie 2. (1 pkt.)

W jadrze pierwiastka X znajduje sie tyle protonéw, ile neutrondéw zawiera jadro *°4 Si. Liczba masowa jednego z
izotopow pierwiastka X jest rowna liczbie elektrondw w atomie ™., Se.

Korzystajac z powyzszej informacji, ustal liczbe atomowa pierwiastka X oraz liczb¢ masowa opisanego izotopu
pierwiastka X.

Liczba atomowa (Z): Liczba masowa (A):

Zadanie 3. (3 pkt.)

Pierwiastek X o konfiguracji elektronowej: [Ne] 3s? 3p? jest mieszaning trzech izotopéw. Wiadomo, ze jeden z
izotopoéw ma w jadrze 14 neutronow i stanowi 92,2% mieszaniny, drugi 15 neutronéw i stanowi 4,7%, trzeci ma 16
neutronow. Korzystajac z uktadu okresowego pierwiastkow, okresl liczby masowe trzech izotopow pierwiastka X.

I1zotop | I1zotop 11 I1zotop 111

Zawarto$¢ procentowa

Liczba masowa

Zadanie 4. (1 pkt.)
Promieniotworczy izotop pierwiastka Z ulegt przemianie o i przeksztatcit si¢ w izotop °}; Bi.

Korzystajac z ukladu okresowego, ustal symbol pierwiastka Z.

Symbol PIErWIASTKA Z1 oot e e ee e e e e e e e e e e e e e ae e e e e e e e e e aeaaeaaeaeaaaeeeaeaaaaeeaaeannenens

Zadanie 5. (1 pkt.)
Ustal, ktory z metali (lit czy s6d) jest mniej reaktywny, i napisz w_formie czasteczkowej
rownanie reakcji tego metalu z woda.

Zadanie 6. (2 pkt.)
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Jadro atomu izotopu pewnego pierwiastka zawiera 20 protonow i 2() neutronow.

a) Przedstaw symbol izotopu tego pierwiastka w postaci SE (litery zastap
odpowiednimi liczhami oraz symbolem chemicznym pierwiastka i wpisz je
w odpowiednie kratki).

b) Zapisz konfiguracje elektronowa atomu tego pierwiastka w stanie podstawowym.

Zadanie 7. (1 pkt.)

Jadro izotopu radu **°Ra ulega rozpadowi a zgodnie z ponizszym schematem.
226 4 1
wRa— JE + JHe

Opisz produkt tej przemiany (E), podajac warto$¢ jego liczby atomowej (Z), liczby
masowej (A) oraz symbol odpowiedniego pierwiastka.

Liczba atomowa Z: ........... Liczba masowa A: ............ Symbol pierwiastka: ............

Zadanie 8. (2 pkt.)
Korzystajac ze skali elektroujemno$ci wedlug Paulinga, okreSl rodzaj wiazania chemicznego
W nastepujacych substancjach:

Zadanie 9. (1 pkt.)
Sposrod podanych nizej wlasciwosci a, b, ¢, d, e, f wybierz te, ktore sa charakterystyczne
dla chlorku sodu ze wzgledu na wystepujacy w nim rodzaj wigzania. Zapisz litery
oznaczajace te wlasciwosci.

a) Tworzy krysztaly jonowe.

b) Nie ulega dysocjacji jonowe].

¢) Rozpuszcza si¢ w rozpuszczalnikach polarnych.

d) Topi sie w wysokiej temperaturze.

e) Rozpuszcza si¢ w rozpuszczalnikach niepolarnych.
f) Stopiony przewodzi prad elektryczny.

Zadanie 10. (1 pkt.)
Liczba protonéw w atomie X jest rowna liczbie neutronéw w atomie Y. Sposrod opisanych atomow wybierz parg,
ktora spetnia podane warunki:
2 2% 3 N
6, 12MQ, uNa
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Zadanie 11. (3 pkt.)

Przeanalizuj polozenie strontu (Sr) w ukladzie okresowym pierwiastkow, a nastepnie
uzupelnij ponizsza tabele, wpisujaec w pusta kolumne liter¢ P, jezeli zdanie jest
prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli jest ono falszywe.

Na podstawie potozenia strontu w uktadzie okresowym pierwiastkow mozna stwierdzic, ze

atom strontu ma 2 elektrony walencyjne, ktore w stanie podstawowym

. znajduja si¢ na piatej powloce.

2. | stront jest niemetalem.

3. | stront jest aktywniejszy od wapnia.

4. | stront nie reaguje z kwasem solnym.

5. | tlenek strontu ma charakter zasadowy.

Informacja do zadania 12 i 13
L - . L , . 87 { R
W skorupie ziemskiej wystepuje promieniotworczy izotop 57 Rb, ulegajqcy przemianie ™.

Zadanie 12. (1 pkt.)
Okresl sktad jadra atomowego tego izotopu rubidu.

Zadanie 13. (1 pkt.)
Uzupehij schemat opisanej przemiany, wpisujac symbol oraz liczbe atomowg i liczbe masowg powstajacego
izotopu:

TTRD = e+ B

Zadanie 14. (1 pkt.)
Na rysunku przedstawiono schemat flusirujgey proces rozpuszozania w wodzie pewnej

suhstancyi.
& Q Q.
©3 Lﬁ &
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Sposrod zwigzkow, ktorych wzory wymicniono ponizej. wybierz ten., Krorego
rozpuszczanic w wodzie mozna przedstawic za pomoca tego schematu.

CBry HCI KCI

Wyvhrany Zwiazek: oo
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Informacja do zadania 15i 16

Ponizszy wykres prredstawia zaleznosé masy pewnego izotopu promieniotworczego od czasu.
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Zadanie 15. (1 pkt.)
Okres pottrwania to czas, po uptywie ktorego rozpadowi ulega potowa jader izotopu promieniotworczego.
Na podstawie zamieszczonego wyzej wykresu oszacuj okres poitrwania tego izotopu.

Zadanie 16. (1 pkt.)
Korzystajac z powyzszego wykresu, oszacuj, ile gramow izotopu pozostato po 15 dniach.

Zadanie 17. (1 pkt.)
Korzystajac z tablicy elektroujemnosci, oblicz rdznice elektroujemnosci magnezu i tlenu, a nastgpnie okresl rodzaj
wigzania chemicznego w tlenku magnezu.

ROZnica eleKtrouj@mnOSCI: . ..uuiutint ittt e

ROAZA] WIGZANIA ...\t e e

Zadanie 18. (1 pkt.)

Pierwiastek E tworzy wodorek o wzorze EH, oraz tlenki EO i EO,. W atomie tego pierwiastka, w stanie
podstawowym, elektrony rozmieszczone sa na dwoch powtokach. Ustal potozenie pierwiastka E w ukladzie
okresowym oraz podaj jego nazwe

NUumer grupy: ......cccceeeeeeeene Numer okresu: ........cccc....... NEZWA: oo

Zadanie 19. (3 pkt.)
Uzupehij ponizsza tabelg, wpisujac w kazdym wierszu jeden z symboli wybranych sposrod:
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‘n. |p. K. 07, 8, Ca Mg7, Al CI.

Atom pierwiastka, ktory znajduje sig w 13. grupie 1 3. okresie
ukladu okresowego. s

2. | Jon, ktory posiada konfiguracje argonu.

3. [Jon, ktory powstaje po oderwaniu dwoch elektrondw od atomu.

4. | Elektrycznie obojetna czastka elementarna o masie lu.

Atom o konfiguracji w stanie podstawowym:
- 3 3 4 .

15257 2p"3s%3p%s' (KOLPMONYY.

Pierwiastek, ktory tworzy wodorek o wzorze ogolnym Ha.X

itlenki o charakterze kwasowym. | e

6.

Zadanie 20. (2 pkt.)
Korzystajac ze skali elektroujemnosci wg Paulinga, okresl rodzaj wigzania chemicznego

w nastepujacych zwiazkach:

Informacja do zadania 21 i 22
Konfiguracje elektronowa atomu glinu w stanie podstawowym mozna przedstawi¢ nastepujgco:

159 25°2p% 35°3p" (KLAP)

Zadanie 21. (1 pkt.)
Przepisz ten fragment konfiguracji elektronowej atomu glinu, ktéry odnosi si¢ do elektronéw walencyjnych:

Zadanie 22. (1 pkt.)
Podaj trwaty stopien utlenienia, ktory glin przyjmuje w zwigzkach chemicznych.

Zadanie 23. (1 pkt.)
LZapis 1s? 25° 2[:-E 3s .?ap: {I{ILHEI‘} przedstawia konfiguracje elektronowg atomu

A, argonu.
B. wegla.
C. krzemu.
D. siarki.
Zaznacz poprawng odpowiedz.

Zadanie 24. (2 pkt.)
Liczha artomowa pierwiastka jest cztery razy wieksza od liczhy aromowej beryvlu, a liczha
masowa jego izatopu jest rawna liczhie atomowej selenu.
Podaj liczb¢ masows izotopu, liczbe atomowsg i symbol tego picrwiastka.
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Zadanie 25. (2 pkt.)
Okresl, na podstawie roznicy elektroujemnosci pierwiastkow, typ wigzania
w zwigzkach: KBr i HBr.

Top WIAZANIA W K BT L.t e st s d et s et e sm e e s e bt e e saae et se et b m e e s et s
Typ WIAZANIA W HBT Lottt e e e ta e s eae s ae s b neasneseaans

BRUDNOPIS
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